

16 JULI 1942

1276

XX
F R I H E T E N .
XX

P.

Mappe 21
Eksp. 21
Årg. 1942
Jfr. FK 17/3

Er. 21.

1942.

L A N D S M E N N !

Tyskerne tvangsmobiliserer alle erobrede nasjoners mannlige og kvinnelige arbeidere til å være med å befeste sin egen undertrykkelse. Tyskernes er å gjøre også vårt land til en uinntakelig festning. Den tilsterkkelige arbeidskraft kan ikke lenger skaffes på frivillighetens veg. Følgen er tvangsutskrivning.

Skal vi være med på å befeste vårt eget slaveri? Nei og atter Nei. Vi kan ikke føre krig mot oss sjøl.

Tusener av landsmenn utenfor landets grenser deltar i krigen med sitt liv som innsats. Andre tusener deltar aktivt i den daglige kamp her hjemme. Nordmenn pinest og plages i konsentrasjonsleire og fengsler.

Skal vi være med på å befeste dette slaveri? Nei. La tyskerne utføre sitt krigsarbeid sjøl. Du som blir tatt ut til slikt krigsarbeid: Velt i reise.

Hvis det er nødvendig, så må de som kan forsvinne fra sitt hjemsted. Tenk ikke på det økonomiske spørsmål. Ingen skal lide nød for sin overbevisnings skyld.

Vis tyskerne at norske menn og kvinner ikke lar seg mobilisere til deres brutale krigsmaskineri. Husk lærernes stolte og heltedige holdning. Vis hele verden at de norske arbeidere ikke lar seg tvinge til å utføre befestningsarbeid mot sitt eget fedreland.

Den fri fagbevegelse.

Den tyske nasjonalsosialisme mangler nå menneskemateriell til sin krig mot alle friske folk. De tyske folk, våre klassefjender og fordums kammerater, har forblødd seg i millionervis og funnet sin grav på de russiske slottmarker. Andre millioner er i fangenskap eller ligger som krøplinger på krigslekkertene. Derfor er det nå nødvendig å tvangsmobilisere arbeidere i de hørtatte land til tysk krigsarbeid. Hundretusen på hundretusen av polske og franske arbeidere, av arbeidere fra Italia, Tsjekkoslovakia, Belgia og Holland er alt tvangsendt til militært arbeid for Tyskland. Nå er varen kommet til den norske arbeidere. Hvor mange som vil bli krevet av oss, vet vi ikke. Men det er tusener og flere er alt sendt. Å gå ut er mot folkeretten, er vel ikke verd å nevne.

Den norske arbeiderklasse har stolte tradisjoner å hevde. De viste kympetoven mot tyrrennene i septemberdagene i fjor, så hele verdens øyne ble vendt mot vårt land. De vil ikke være med i krigen mot seg sjøl, mot sitt fedreland, mot sine allierte. De kjenner sin oppgave. Den er ikke å arbeide for den tyske krigsmaskineri det dyeblikk den skal settes inn i sin siste dæskning, men med alle midler å ødelegge og sprengte dette krigsapparat. Deres oppgave er å organisere og utbygge vår egen fredsstrid på den ytre og indre front.

Den tsjekkiske byen Larasi har fått samme lagnad som byen Lidice. Alle voksne menn er skutt og kvinner og barn satt i konsentrasjonsleir. Husene er bevidd og byen bokstavelig talt jevnet med jorden. Det er likevel sluttet på represaliene etter Heydrichs død. Men tyskerne sjøl opplyste på at attentatmennene var funnet og skutt, og at den oppsatte belønning på flere millioner er utbetalt til "tsjekkiske borgere som anerkjenne og takk". Er det da nødvendig å hevne attentatet på nye uskylde, når det til å med blir hevdet at "forbryterne" var sendt i fly fra London? Eller er dette kanskje et propagandatur. for å dække over sin egen sakkyllige i kampen mot et enig, men våpenløst folk? Skal vi forstå den slik at et heltedige og enig folk ikke har latt seg friste til å utleveres sine salte sønner til fiendens bøddler? - Hvor mange offer svliver den av utroet Heydrich har krevet, vet vi ikke ennå. Det var en

Tyskerne har tatt flere gisler i Namsos og Trondheim, av hvilken grunn ve ikke enna. De hadde først krevet av lensmannen at han innen 20 minutt skulle ha pekt ut 20 gisler. Dette nektet han sjølsagt å gjøre. Ville raseri skulle så tyskerne arrestere 65 mann, men fengslet hadde bare plass til 16 og så mange ble tatt.

I Paris har det vært bombeattentat mot kontorene til "Det franske folkeparti". Det er et fascistisk parti som blir ledet av renegaten Doriot. Inne kom til skade og attentatmennene kom unda. Det er det fjerde attentat i løpet av kort tid. Doriot soknet først til arbeiderrørsla, men hadde et fanatisk hat til Sovjetsanveldet og gikk så over til fascistene.

På Island har det vært store innsamlinger til Norge. Det er hittil samlet inn 150.000 islandske kroner. På det vesle stedet Tingvellir som har 1000 innbyggere har en fått inn 10.000 kroner. Dette er en handling av et lite frendefolk som varmer alle nordmenn om hjertet. "Vad har vi fått av det store tyske "frendefolket" ?

Tyskerne har innstillet ferja mellom Trälleborg og Sassnitz. Det er gjort av nevositet for de russiske ubåter som er fullstendige herrer over hele Östersjøen og som har vært en alvorlig fare for våpentransportene over Sassnitz.

Fra London blir det meldt at det i Norge er satt igang tvangsutskrivning av hirdfolk til østfronten. En rekke "norske" SS-menn har dessuten fått represalieopdrag mot folket i Norge.

"Minister" Lippestad kjøpe for ei kort tid sia på Vinmonopolet en rekke originalmerker av skotsk whisky og likør som offisielt er "utsolgt". Regningen var på 3467 kroner. "Minister" Hagelin har dessuten gjort et innkjöp på 3500 kroner.

I Bodö er det intruffet to tilfeller av tyfus mellom nordmenn og flere mellom-tyskere. Av den grunn har en sluttet å ta inn arbeidere til det tyske anlegget A/S Frostfilet.

Hospitalskip med oljelast. Hospitalskipet "Stuttgart" som ofte har vært i Oslo, kom 1. juni til Fagerstrand og losset 1000 tonn olje. Det var en gang noen som snakket om krenkelse av folkeretten.

Askim fikk for kort tid sia ny prest som sjølsagt har nasist. Han heter Næss. Den 14. juni skulle han holde tiltredelsesgudstjeneste og innsette seg sjøl. De fremnøtte var foruten pastoren med kone klokkeren, kirketjeneren og organisten.

Syda Tveit i Agder har ikke en eneste nasist. Nylig kom det et skriv til herredsstyret om at det skulle opnevnes et NS-medlem til formann i fattigstyret. Herredstyret kom i beit og det ble protokolert: "Ein kjønner ikkje til at det er noko medlem av NS i Tveit".

Amerikanerne har foreløpig opprettet et hovedkvarter i London for sine krigsoperasjoner i Europa. Lederen heter ~~Dr~~ Dwight.

Professor Birger Bergersen, rektor ved Norges Tannlagehøyskole, er avsatt. Nabilsten Busch er satt inn i stedet. Han er en tysk tannlage som kom her til landet uten en öre i lomma i 1920. Norsk humanitet ga han lov å praktisere i Høyanger og Tannlageforeningen forarte han utsyrr. Sia den gangen har han tjent mange penger og praktisert flere steder. Da tyskerne kom hit stilte han seg straks til deres disposisjon og ble kommisar for Tannlageforeningen. Han er ikke den første tysker som har takke norsk gjestevenskaps på den måten.

Fra Selbu. I Selbubygda er det mindre enn 1 % nasister og de 99 andre % skulle sjølsagt straffes for det. I mai kom det 4 biler med "hird" og losjerte seg inn uten videre inn hos en bonde. De skulle foreta en noen dagers straffekspedisjon. De "arresterte" således en rekke bønder fra 60 år og nedover til unggutter. Så ble det satt igang en hard eksersis der arrestantene måtte krype fram på magen og gjøre Hitlerhilsen. "Hirden" herjet

de distriktet, stengte kafeer, slo lys på folk på landevegen og en offentlig rev de menigheten ut fra kirken og feget den fra hverandre. Etter denne ekspedisjon" tok de med seg 15 mann til "rondein. Men de måtte straks lippe løs igjen, da det ikke fantes skygge av "bevis" mot noen.

Den renegat. Den nasistiske oppfatningen til "minister" Riisnes er ikke av tvivel dato. Det er nærmere bestemt fra det øyeblikk han oppdaget en sjang- e til personlig karriere innen NS. Da gikk han hen og solgte seg. En av hans egne venner fra tidligere uttalte da (25-9-40) til en av våre medarbeidere: "Gir du Riisnes to kroner, går han gjerne inn i Secret Service". Det kan kanskje interessere litt å høre hvordan Riisnes i 1936 karakteriserte sine fremtidige partifeller. Han var den gangen statsadvokat og varokter i saka mot de nasistpirene som hadde gjort innbrudd hos Trotzki. Lagmannsretten uttalte Riisnes bl.a.: "Jeg begynte med å si at vi her tar overfor et nytt tenkesett, og det står til domstolene å avgjøre om dette skal bli et eksempel og en rettesnor. Det er forbrytelse og frækhet av spetakler det dreier seg om. Det er det jeg kaller unorsk fremtidsment litet, og det er det lagretten skal ta standpunkt til. Det er skandaler som truer selve livsnerven i vårt land. Det er en trussel mot en fremtidig utvikling av rettsstaten". - Om den ene av de tiltalte jypinger uttalte Riisnes: "Syversen har fått sine moral- og lovbegreper demoralisert i denne lovløshetens atmosfære som han har levet under". - Under prosedyren om straffutmåling hevdet Riisnes videre at forbytelsen ikke hadde skjedd ut fra ideelle grunner, men for å skaffe Tritt Folkstoff i journalistisk og agitasjonmessig dynd. Riisnes konkluderte med å si: "Det vi må forhindre i denne sak er rettsmørket". (Etter referat i "Fremtiden" 14-15/12 1936).

Hva sier så herr ministeren om det rettsmørket han sjøl står i rollen for idag sammen med de herrer som etter hans ~~xxxxxxx~~ egne ord ~~ikke~~ fått sine moral- og lovbegreper demoralisert i 1936.

Den polske regjering har sendt en ny note om tyske redselsgjerninger i Polen. Det er redsler som rulles opp som trusser all skildring og fantasi. Bykerne setter sjøl i gang med visse mellomstore større masseforfølgelser og massaker. I alt er 700 tusen jøder drept. I Lwow er det myrdet 30 tusen mennesker og i Wilna 60 tusen i Vøstpolen, som nå er innlemmet i Lykland, ble det myrdet 40 tusen under massaker som varte i 3 dager. Det kan en fortsette. Det er nøkterne og usentimentale skildringer i rapportstil i en offisiell note. Det lages ikke "kanibalhistorier" med veldig sceneutstyr av handlingene. Vi har lest om slike massedelslaktninger av tyranner tidligere i historien, men vi har før krigen blankt nektet å tro at slikt kunne skje i våre dager. I dag vet vi det - fra harvante deler av Sovjetsveldet, fra Polen, fra Tsjekkoslovakia. Men nasismen og dens ophavs menn må utrykkes fra jorden - ned til de fineste røtter og trevler.

Etter Svenske Dagbladet mangler Tyskland 2 millioner arbeidere idag. Det er derfor satt igang en feberaktig propaganda i Frankrike for å få arbeidene til å melde seg til Tyskland. Laver reklamer med at for hver fransk arbeider som melder seg, blir en fransk fange i Tyskland frigitt. Menigheten er allikevel den at de franske krigsfanger sjølsagt ikke slipper hjem til Frankrike, men må arbeide fortsatt i Tyskland etter "frigivelsen".

Idéforfølgelsen i Polen og terroren i Norge, Tsjekkoslovakia og andre land har gjort et sterkt inntrykk i Sverige. Sjøl nasiveblige aviser som Aftenbladet er tvunget til å ta avstand fra dette. Innen kirkelige kretser legges til dogmetrid til side i denne situasjonen. En romersk katolsk bisopp var således med på et kirkenöte i Uppsala for første gang i historien.

Idéforfølgelsen. Prekateksten i Vår Herlørs Kirke ble det opplyst

Fra London blir det meldt at tyskerne foreløpig har forlangt 15000 norske arbeidere til sine anlegg. I mai var det forlangt 20.000. De partementet gjør merksam på at det kan ventes flere utskrivninger av arbeidere og at de eventuelt vil bli tatt fra matsaukingsarbeidet i jordbruk og skogbruk.

Fra Bergen blir det meldt at en dame som var ansatt i Ortskommendanturen har stukket av til England med hele krigsplanen for Vestlandet. Hun samarbeidet med to tyske offiserer. Den ene ble tatt ved Hamar og skutt, den andre kom seg over til Sverige.

Tyskland har offentliggjort en befolkningsstatistikk som omfatter 65 byer. Den viser at fødselsprosenten er 30 % under tallene for 1940 og at dødeligheten mellom barn er steget med 20 %. Vi foreslår at de får "vår" medisinaldirektør Østrem til hjelp.

"Rikshirden" har vært innkalt til møte på slottet etter krav fra tyskerne. Quisling er nå pålagt å renske ut alle mindreverdige elementer fra parti og stat. Kan det virkelig være mulig at hele NS skal oppløses?

Fra "ellias" blir det meldt at 40.000 mennesker er død i Aken under den tyske okkupasjon. De får nye kornforsyninger fra Canada.

Flutokrater. Alle ministrene har på det nye statsbusjettet som nettopp er utarbeidet fått seg tildelt en gasje på 18 000 kroner. Hertil kommer "representasjonsutgifter", dvs. propagandareiser for NS og drikkegilder hos tyskerne, med 30.000 kr. pr. snute. Dette er likevel ikke nokk enda. Til representasjon ved utenlandske "kulturpersonligheter" er det bevilget 50.000, og så får de 73.900 kr. til drift og anskaffelse av biler? Ministerpresidenten har heller ikke noen nødsarbeidsbetaling xx akkurat. Han får 240 000 i årlig gasje og hertil en og en kvart million til reparaasjon og drift at huset han har stjålet og kalt Gimle. Av andre interessante ting på statsbusjettet kan vi nevne: feiring av nasjonale festdager () en kvart million (det skulle bli en bra fest 1. februar for det), til avlytting av London 12.700 kr. (de pengene kunne de jamen spare), "overvåking av arbeiderpressa" 5000 kr., til NS propaganda er det i alt bevilget 3 millioner og NS-"fylkesførere" får 6000 kr. til deling for å oppnevne ordførere. Til dekning av utgifter i samband med lærerstriden har ellers tyskerne forlangt utbetalt av partikassa til NS ("statsbusjettet") 200.000 kroner. Ikke noe x å undres på at Quisling har vært så garn på lærerne. Til mai i år har tyskerne av den norske stat fått utbetalt en halv milliard kroner.

Alf Kæmfjord, en framstående NS mann i Vestfold, partisekretar og utpekt til ungdomsleder, er av Vestfold lagmannsting idømt 1 ½ års fengsel for sedelighetsfobrytelse mot mindreårige. Et annet NS-medlem xxxxxx i distriktet vedtok retten å mentalundersøke.

Krigsoversikt. Den engelske krigføring i Afrika som førte til Tobruks fall og tyske gjennombrudd østover har vært drøftet i underhuset. Churchill opplyste at de engelske tap var 50.000 mann og store forråd. Han la ikke skjul på at det var det tyngste nederlaget england hadde lidd sia Frankrikes fall. Noen fullstendig oversikt kunne han ikke gi av militære grunner. Soldatene hadde kjempet djervt, og var overlegne i styrke og materiell, men forskjellige ugunstige hendelser hadde likevel gitt fienden overtaket. Trass i dette nederlag og skipstapene, var likevel situasjonen for de allierte bedre enn for et år sia på grunn av Sovjetsæveldets heltemodige motstand og den veldige auking av krigsproduksjonen, uttalte Churchill tilslutt. Misstillitsvotumet mot ham ble forkastet med 475 mot 25 stemmer. - Østfronten. Overlegne tysk-romanske styrker har greid å bryte seg gjennom havneforsvaret i Sevastopol og trenge inn i byen. Det kjempes ennå mens dette skrives, 3 dager etter at tyskerne har meldt byen tatt, forbitret i gatene. Moskva har lenge meldt at stillingen for byen var kritisk. London melder at dette ikke kan betegnes som noe russisk nederlag på grunn av de veldige og blodige tap som aksomaktene har lidd å den måneden som offensiven mot Sevastopol har vart. På Kurskfronten har det vart store russiske motåtak og tyskerne er foreløpig drevet tilbake til utgangstillingene. På to døgn hadde von Bock 7000 fallne. Også ved Kharkov er alle tyske åtak slått tilbake. Overalt meldes om tusenvis